

中共黑龙江省委机关报

2025年10月3日 星期五

乙巳年八月十二

第25969期 今日4版



龙头新闻客户端

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

我省寒地农业产业知识产权运营中心入选“国家队”

本报讯(赵杨 记者周静)1日,记者从黑龙江省农业科学院获悉,该院寒地农业产业知识产权运营中心入选首批国家级产业知识产权运营中心,是全国65家入围单位中我省唯一入选单位。

国家级产业知识产权运营中心作为知识产权运营体系的重要组成部分,以重点产业龙头企业、产业园区、行业组织、科研机构等为建设载体,是服务产业知识产权高质量创造、高效益转化、协同创新和风险防控的功能性平台。

据悉,近年来在省知识产权局指导下及支持下,省农业科学院知识产权保护运用成效显著,累计运营知识产权成果千余项,2023年获批建设省级现代农业产业知识产权运营中心。该中心秉持“政府引导+公共服务+多元化运作”理念,积极探索产业知识产权运营的有效模式和路径,推动科技创新与产业创新深度融合,先后成立省现代农业产业知识产权创新联合体,构建省种业创新成果转化交易中心,多平台多举措聚焦现代农业产业发展。

该中心采用“线上+线下”双轨并行服务模式,创新“专家论证+公开竞买”机制,先后创下“十四五”以来全省大豆单品种转化金额最高纪录,刷新全国大豆单品种转化纪录。

入选国家级产业知识产权运营中心后,寒地农业产业知识产权运营中心将围绕农业领域构建全产业链知识产权运营生态,集聚技术、数据、人才、资本等要素资源,推动科技创新与产业创新深度融合,服务农业产业知识产权高质量创造、高效益转化。

□本报记者 杨桂华

顶着正午的骄阳,记者登上方正县大罗密镇废弃砂场01治理区的高处,眼前的景象竟有些恍惚——这还是资料照片里岩壁裸露、深坑如巨口的“生态伤疤”吗?绿草如茵的山坡沟壑间,紫花苜蓿随风轻摇,樟子松树苗舒展枝叶;陡峭岩壁之上,爬山虎倔强地泼洒出大片绿幕;潭水深碧处“嘎嘎”声起,几只野鸭划破水面蹿入芦苇荡,连漪荡漾出一幅鲜活山野画卷。

这里,正是我省坚持统筹生态系统一体化保护修复,推动矿山地质环境恢复治理成功实践的一隅。2022年以来,全省累计修复治理历史遗留矿山12555公顷,修复面积居全国前列。

双轮驱动:给“伤疤”披上新绿

方正县位于松花江中游南岸,森林覆盖率达61.7%。就在两年前,这片广袤的林海间还残存着几十处历史遗留废弃矿山。哈尔滨市下达给方正县历史遗留矿山修复总数为59座,其中有责任主体的矿山16座,无修复主体矿山43座。矿山修复面临着双重难题:资金和技术,如何破解?方正县创新“债券融资+科技赋能”双轮驱动模式,用行动交出一份满意的答卷。

“对有责任主体的废弃矿山,我们鼓励企业自行实施修复;而对于无修复主体的矿山,则由政府开展工程投资修复,2023年修复11座。2024年,我县争取地方政府一般债券资金9593万元,修复了32座废弃矿山,提前6年完成废弃矿山修复治理任务。”方正县自然资源局矿产资源保护监督股负责人王晨光介绍。

大罗密镇废弃砂场01治理区背后,是黑龙江省生态地质调查研究院的硬核科技支撑。面对高纬度、高寒地区植被难以存活的天然困境,技术团队打出“组合拳”。“我们首次于高纬度、高寒地区集中应用蜂格网、搭配植物垫与类壤土基质喷播技术,同时结合主动防护网与植生孔工艺进行边坡治理。通过科学设计与创新施工,有效提升了边坡的稳定性,增强了植被的覆盖率和存活率。”站在大罗密镇八林班屯废弃矿山的峭壁下,研究院总工程师刘新仰首说道。岩壁上垂挂的绿植,正是应用了植物热+类壤土基质喷播技术,通过在岩壁铺设特制植物纤维垫,再喷射自主研发的类壤土基质,为岩壁“植皮”。

生态效益之外,安全账本同样厚重。随着历史遗留废弃矿山修复,方正县3处省级地质灾害隐患点消除,山下居民的生产生活安全得到了保障。

文旅赋能:矿坑里长出新风景

站在鹿鼎山景区的高处,呼玛县城全景尽收眼底,山脚下“烟囱砬子”石柱傲立潭中,成为独特地标。这里曾是一处无人取料场,山石裸露,公路沿线景观尽毁。当地政府借力“鹿鼎山”的传说,将历史“包袱”转化为文旅富矿。八年深耕,场地平整、栈道蜿蜒、金侠文化园落成,昔日矿坑蜕变为景区。

当废弃矿坑遇见文化创意,呼玛县给了游客又一个惊艳——在兴安砖厂废墟上修建起呼玛自驾营地,让沿“醉美331国道”自驾的游客到此休憩。残破厂房与高耸烟囱经创意改造,成为24节气主题窑洞宾馆,退役飞机展示区与篝火营地更添野趣。“生态修复与文旅开发同步,不仅重塑山林,更激活了第三产业,游客纷至沓来,物流、资金流、信息流在此汇集。”呼玛县自然资源局局长张徐枫说。

写好生态修复的历史答卷

我省修复治理历史遗留矿山取得显著成效

习近平给天津大学全体师生回信强调 聚焦国家重大战略需求提高人才培养质量 更好服务经济社会发展

新华社北京10月2日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给天津大学全体师生回信,在天津大学建校130周年之际,向全体师生员工、广大校友表示祝贺。

习近平强调,新起点上,希望你们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦国家重大战略需求,深化教学科研改革,加强基础研究和科技攻关,提高人才培养质量,更好服务经济社会发展,

发展,为建设教育强国科技强国、推进中国式现代化作出新的贡献。

天津大学前身是北洋大学,始建于1895年,是我国第一所现代大学,1951年定名天津大学。近日,天津大学全体师生给习近平总书记写信,汇报学校130年来办学历程和近年来的发展成绩,表达坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路、为建设教育强国贡献更多力量的决心。

回信

天津大学全体师生:

你们好!来信收悉。值此天津大学建校130周年之际,向全体师生员工、广大校友表示祝贺。

新起点上,希望你们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦国家重大战略需求,深化教学科研改革,加强基础研究和科技攻

关,提高人才培养质量,更好服务经济社会发展,为建设教育强国科技强国、推进中国式现代化作出新的贡献。

习近平

2025年9月30日
(新华社北京10月2日电)

冰清风 游龙江 假日打卡 黄房子

2日,哈尔滨市南岗区花园街历史文化街区,节日气氛浓厚,游客们纷纷在“黄房子”旁打卡拍照。

据了解,这里的数十栋黄房子已有百年历史,原是中东铁路员工宿舍,如今已成为哈尔滨市的一处网红景点。在这里,游客们不仅可以观赏到美景,还可以品尝各种西餐美食。

本报记者 苏强摄



96户规上企业获首批贷款贴息政策支持

本报讯(记者孙铭阳)记者从黑龙江省工信厅获悉,自《黑龙江省规模以上工业企业贷款贴息实施办法》(以下简称《实施办法》)9月3日印发执行起,截至9月29日,全省规模以上工业企业7月1日以来新增贷款额突破267亿元,是政策出台前的4.8倍。

据介绍,《实施办法》立足落实国家关于稳就业稳企业稳预期决策部署,着

眼发挥财政资金撬动社会资本作用,支持企业降本提质增效、开拓市场、扩大生产,对规模以上工业企业自2025年7月1日以后发生的贷款给予贴息支持。按照《实施办法》规定,贴息后企业实际融资成本不足1%。

省工信厅融资服务与培训处处长罗峰介绍,三季度财政贷款贴息资金1.25亿元已经拨付至各商业银行,经审核已有96户企业获得首批贷款贴息政策支持;这96户

企业前8个月产值增速比上半年提高7.9个百分点,对全省工业稳增长形成较强拉动。工商银行在收到省工信厅和省人民银行关于规上工业企业贴息的文件办法后,第一时间组织对接企业客户,为企业解读政策。

工商银行黑龙江省分行公司金融与

投资银行部副总经理董晓晨介绍,对于有

融资需求的企业,该行实施精细化服务,

大中小微客户分类施策,量身打造融资方案。同时开通绿色服务通道,前中后台、省市支行同步行动,全力加快业务受理、审批和放款速度,在最短时间内支持企业获得融资,并积极为企业申报贴息资料。

目前该行已为规上工业企业发放银行贷款25.5亿元,并且已获得省工信厅预拨的首批贴息资金1200万元,全力支持省内规

上工业企业降本增效、扩大生产。

据介绍,《实施办法》立足落实国家关于稳就业稳企业稳预期决策部署,着

一个社区的“石榴红”一座边城的“幸福里”

稳定根基的生动实践。

初心领航:党建为魂,红线穿引

在“红石榴驿站”,一场特别的“双语微课堂”正在进行,赫哲族老党员吴彩云用民族语言和汉语,为几位老年人解读“九三阅兵”的意义和政府最新惠民政策,话语亲切,通俗易懂。

“以前听社区干部宣讲政策、普及法律,常常是听得云里雾里的,现在好了,社区用咱自己的话讲,一听就明白!”赫哲族居民葛大爷听得仔细,悟得真切。

文采社区党总支书记张冰鑫告诉记者,吴彩云大妈是社区里非常受欢迎的人,她经常向邻里普及安全、防骗、反诈等方面常识,随时随地解答居民涉及民生和个人权益的政策、法规。“她讲得入情入理,居民听得入脑人心。”张冰鑫深有体会。

“红石榴驿站”就是文采社区党群服务中心的重要功能之一。经过多年探索和实践,如今,这里已经成为集政策宣传、议事协商、文化传承于一体的“红线”与“核心”。正是这条党建“红线”,穿起了社区治理的千头万绪,为稳边固边注入了最强大的组织力量和思想根基。

文采社区有党员37人,有常住居民2700多户4700多人,其中少数民族人口200多人。

针对辖区少数民族人口较多、党员数量相对少的情况,文采社区在党员中开展了“初心领航”工程,让每一名党员都发挥出“引领一条线,影响一大片”的作用。其中,文采社区创新开设的“双语微党课”活动,让每名党员轮番登上讲台,用各自朴实的话语,将党的理论和声音传递出去,让居民“听得懂、记得牢、传得开”。而由党员领办的“城乡结对认亲”活动,则让来自不同乡村、不同民族的群众围坐在一起,分享家乡的党史、民俗,在情感交融中强化了“五个认同”。“在边疆民族地区,党建工作只有做实做细,才能真正凝聚人心。”张冰鑫深有体会。

“红石榴驿站”就是文采社区党群服务中心的重要功能之一。经过多年探索和实践,如今,这里已经成为集政策宣传、议事协商、文化传承于一体的“红线”与“核心”。正是这条党建“红线”,穿起了社区治理的千头万绪,为稳边固边注入了最强大的组织力量和思想根基。

匠心治理:精织网格,共建家园

“小刘,我家楼上的暖气管好像漏水了,你快帮忙看看!”接到居民电话,“石榴管家”小刘立刻赶了过去。作为“党员网格员”也是少数民族联络员,社区网格员小刘和她的同事们就是社区里的“万事通”和“活地图”。

检查完情况,小刘一边安抚居民,一边按照社区的“民情收集”模式迅速将问题上报。不到半小时,物业维修师傅就带着工具赶到现场。这就是社区高效的“五办模式”(马上办、网上办、就近办、一次办、代办)。这种模式让社区对待居民的诉求由被动答复转化为主动服务。

社区治理如同“绣花”,一针一线皆是功夫。张冰鑫告诉记者,文采社区将辖区划分为17个“大网格”118个“微网格”,像小刘这样的党员“石榴管家”的任务就是发现问题、排查隐患、收集信息、反馈意见。(下转第二版)

党旗耀边疆

本报记者 崔立东

走进同江市兴华街道文采社区“红石榴驿站”,映入眼帘的是一面挂满各民族“全家福”的笑脸墙,温馨的气息扑面而来。

文采社区聚集了赫哲族、朝鲜族等七个民族的居民,在社区党总支带领下,邻里和谐,亲如一家。大家像石榴籽一样团结在一起,彼此照应,互相温暖,其乐融融。

在这个多民族聚居的家庭中,文采社区如何做到凝聚人心,齐心协力,共管共治?答案就藏在他们的用“心”服务之中——以党建“红心”引领居民“同心”,共建美好家园,共赴美好生活。

在文采社区,用“心”服务,有事“商量”的基层治理理念不仅是一套社区善治的“密码”,更是在党建引领下,筑牢边疆

黑龙江江海联运实现双向载货往返运输

本报2日讯(记者吴利红)2日,记者从省交通运输厅获悉,随着“湘岳速航”号货轮驶入呼玛县鹿鼎山景区,标志着我省首条江海联运航线正式开通,实现了黑龙江江海联运常态化运行,解决了船舶“卡脖子”问题,提升了我省内河水运对沿海、国际物流网络的辐射能力。

“湘岳速航”号装载两艘工程船,于8月25日从江苏省太仓港出发,经日本海、鞑靼海峡、黑龙江下游(俄罗斯境内),于9月27日抵达远东港口呼玛港,航程4495公里。

据省交通运输厅相关负责人介绍,为全面保障江海联运顺利推进,省交通运输厅从前期的航线规划、船舶锁定、货源组织,到航行间的气象信息通报、水文预报分析,将保障工作覆盖到每一个关键环节。选派专业技术人员,随船全程跟踪江海联运航行过程,积累技术数据。还实施了黑龙江中游43公里浅滩航道抢通,解决船舶通行“卡脖子”问题,提升了航道航行保障条件。同时,调配200吨浮吊船、救援保障船、航标艇、疏浚工程船等船舶10余艘,为吊装作业、航行安全提供硬件支撑。

下一步,省交通运输厅将按照省委省政府部署要求,加快建设河海航道,畅通江海联运大通道,构建“通江达海、连接内外”的水路交通体系,持续优化航线,加快完善港口配套设施,推动港口与铁路、公路等运输方式深度融合,为我省高质量发展可持续振兴注入更加强大的交通运输动能。

今日看点

国家级非遗项目

龙江皮影戏传承与创新

龙江皮影戏: 光影为笔 匠心塑魂

详见第三版